

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ — „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy hóra . . . — „ 85 „
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PECSETT. Mária-u. 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó föl-
szólások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PECSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény
intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz től

Jó szerencsét!

Pécs, 1896. szeptember hó 26

Előkelő vendégsereg fogja holnap városunkat látogatásával megtisztelni, a bányászati és kohászati kongresszusnak ötvenhárom oszlopos tagja rándul le a Mecsek aljára, hogy itt nemcsak a szakmájuk körébe vágó bányaműveket, de városunk látnivaló nevezetességeit is szemügyre vegyék.

Pécs városa polgárai büszkék erre a látogatásra, hisz eddig minden oldalról oly következetes mellőztetésben volt részünk, hogy még az ezredéves ünnepek alkalmára remélhető idegenforgalom irányítása céljából megjelent ismertető munkák sem tartották érdemesnek Pécs városáról egyáltalán csak meg is emlékezni.

Hogy ennek dacára mégis oly tekintélyes és előkelő társaság, mint a bányászati és kohászati kongresszus kiránduló csoportja, éppen városunkat választotta megtisztelő látogatása színhelyül, azt első sorban a Dunagózhajós Társaság pécsi bányagazgatóságának, s ennek élén Wiesner Rajmár bányagazgató buzgólkodásának közhíjjuk, aki fáradságot és áldozatot nem kímélve készítette elő ennek a látogatásnak sikerét, nagybecsű leírásban ismertette a szakemberre itt várakozó érdekes látnivalókat s kilátásba helyezve a jelentkező látogatóknak a legszívélyesebb vendégszeretetet.

Első sorban tehát a Dunagózhajós Társaság vendégei a kirándulók, akik mint kiváló szakférfiak hivatva lesznek itéletet mondani a vendéglátó társaságnak itteni nagy bányaműveiről s a bányauzemnek a mai kor színvonalán álló okszerű folyamataról. Meg fogja ez a szemle győzni a kiránduló társaságnak úgy külföldi, mint hazai szakembereit, hogy a Dunagózhajós Társaság bányái úgy széntartalmuk gazdagsága és minősége, mint a bányamivelés magas technikája tekintetében bátran kiállja a versenyt a kontinens hasonló bányaműveivel, de meg fognak győződni különösen hazai bányászatunk matadorai arról is, hogy a magyar föld népe milyen megbecsülhetetlen munkaerőt képvisel a bányászat terén.

A Dunagózhajós Társaság bányagazgatósága előszeretettel alkalmazza bányáiban a magyar munkást s azelőtt kizárólag mezőgazdasággal foglalkozott magyar népünk nagy igyekezettel adta magát a biztos keresetet szolgáló bányaművelésre. Ily módon józan, hasznavehető s a szocializmus mérgétől is inkább megkímélt munkásanyagra tett szert a társaság, s a fáradhatlan igazgató buzgalma folytán létesült bányásziskola révén ugyanebből az anyagból értelmes munkavezetőket is nyel.

Követendő példányképül szolgálhat ez hazai bányaműveink intézőinek, miként lehet és kell legyőzni azt az előítéletet,

amely egyrészt a bányabirtokosoknál a magyar munkás ellenében, másrészt pedig a magyar köznépnél a bányamunka iránt tagadhatatlanul létezik az ország egyéb vidékein.

De a tanulságos szak-szemlén kívül még más irányban is gazdagítani fogják a kirándulók ismereteiket, amennyiben meg fogják tekinteni városunk látnivalóit is: a remek és a maga nemében páratlan székesegyházunkat s nevezetesebb ipartelepeinket.

Meggyőződhetnek majd ebből, hogy a kiállítás, melyet hazánk fővárosában láttak, nem csalóka kirakat csupán, hanem hű tükre iparunk nagy haladásának, s ha meggondolják, hogy a magyar ipar milyen mostoha viszonyok közt kénytelen fejlődni, akkor kétszeres elismeréssel kell adózniok annak a szívós organizmusnak, a mely a magyar iparost a küzdésre, tökéletesedésre, fejlődésre buzdítja.

Ezen a téren már kizárólag a város vendégei lesznek a kirándulók, akik előtt kulturális, ipari és társadalmi életünket őszintén fel fogjuk tárni; ismerjék meg azt úgy, amint van s ha irántunk némi elismerést, vagy csak érdeklődést is sikerülend kivivnunk, ezt oly erkölcsi sikernek fogjuk tekinteni, a melyért úgy a kongresszus tagjainak, mint a látogatás létrehozásán fáradozóknak soha nem muló hála leszünk lekötelve.

Vendégeink városunk falai között

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Ránk jöve pedig e héten az ősz, az ő borongós, bizonytalan időjárásával és amiképp nem tudhattuk a hét egyik napján se, hogy a reggeli szép időt nem váltja-e fel délre hideg őszi eső és a holdvilágos derült estékbe nem zudul-e bele az égből zuhogó zápor és dél felől a sirocco, vagy egyéb pusztító szélvihar megjuhászodott maradványa: azonképp ez a hét egész történetében olyan bizonytalan, olyan ég és föld között kalimpáló volt, mint akár csak a Szapáry párt. Ez a párt, most, a bus hervadás szakában a „lenni vagy nem lenni“ hamleti kérdését a „feloszlni vagy tovább vegetálni“ variációja szerint vetette fel és töpreng rajta s fejtörést okoz vele a kormány lapjainak is. És mért éppen ezeknek? . . . Könnyű a kérdésre a felelet: mert a Szapáry-párt ha lefűzi töprengésében a dán királyfit és a kérdést megoldatlanul nem hagyva — feloszlik, ez csak a kormánynak lehet hasznára, mert a tizenhárom Szapáry-párti közül a tizenhárom próbás mamelekuk azonnal visszatérnek a Loyd épület-

be és a kormány megerősödve néz a küzdelemnek elé!

És ezek a küzdelemek olyan bizonytalanok, mint akár az őszi időjárás szeszélyessége. Bizonyosság nincs bennök semmi; magok se érzik létezésüket s ha vannak, vagy ha lesznek, — egyedül a kormánypárti taktika ad nekik életet. Ennek a bizonytalanságnak csak századrészben való megoldása, csak annak az egy kérdésnek a végleges eldöntése, hogy lesznek-e hát novemberben képviselő választások, vagy nem: óriási szenzációját képezte volna e hétnak. De hát a végleges döntés elmaradt és az egész képviselőház élete hasonló a Mohamed koporsójához, mely a mekkai templomban ég és föld között függ. Persze ennek az ég és föld között való függésnek csak a jámbor muzulmánokra van csodaszerű hatása, mert a bölcsék márt azt is kisütötték, hogy a proféta vas-koporsója a magnetizmusnál fogva függ ott a levegőben. Éppen így ez a bizonytalanság is csak az avatatlanságra van kíváncsiságot keltő hatással, mert az avatottak tudják, hogy mindez csak taktika a kormány részéről. „Az ember próbál!“ tartják a kormány tagjai a pécsi polgármesterrel egyetemben s ha nem sikerül a sok próba, végre is előrukkolnak az országgyűlés felosztatásával és meg lesz a várvavárt választás. Ettől a választásoktól

legjobban rettegnek különben maguk a kormánypárti képviselők, a kik bizony elmondják Bánffy előtt, hogy „atyánk, ha lehetséges, muljék el tőlünk e pohár,“ de a mint Bánffy által fejrázás eszközöltetik, elkeseredve kiáltják kórusban: „No hát akkor legyen meg, de mindjárt.“

És ez a „mindjárt“ a bukkenő; ennek a „mindjárt“-nak a bizonytalansága képezte e hétnak egyedüli valamire való beszédanyagát.

Különbén beszédeket, azt töméntelen sokat hallottunk e héten is. Beszélt Apponyi Albert Temesvárott, beszélt Ábrányi Kornél Dédesen s a nemzeti párt vezére és elsőrendű közvitése — tegyük mindjárt hozzá — igen szépen is beszéltek. De hát szép beszédeket hallottunk eleget a békebarátok gyűlésén, a jogászok tanácskozásán s fülünkben cseng még ezer ügyvédnek az e hétre is átható szónoklatainak zenéje az országos ügyvédgyűlésről. Hallottuk kongresszusosni a nemzetközi gazdákat; ez a hét hozta ránk és mulasztotta el fejünk fölül az országos gyáripari kongresszust s végül az interparlamentaris konferencia is most vette kezdetét.

S beszéd, szép beszéd, okos beszéd volt igen sok. Hogy ne lett volna, hiszen még mindig a millenniumot ünnepejük s az ünneplő ember — tudvalevőleg — legjobban

bizonyára találkozni fognak az igaz magyar vendégszeretet legőszintébb megnyilatkozásával, kívánjuk tehát, hogy érezzék magukat jól és otthonosan körünkben.

Ebben a kellemes reményben köszöntjük őket a szép bányász üdvözléssel:

„Jó szerencsét!”

* **Pártszervezés.** A pécsi és baranya-megyei függetlenségi párt szervező bizottsága ma délelőtt a Hattyu-teremben ülést tartott, a melyben a szervezkedő nagygyűlés határidejéül október hó 11-ik napját tűzte ki Pécsre s tekintettel arra, hogy a bizottságot kiküldő értekezlet a függetlenségi és 48-as pártnak a létező árnyalatoktól eltekintő egységes szervezését mondotta ki elvül, ennek az intenciónak megfelelően elhatározta, hogy a szervezkedő nagygyűlésre Kossuth Ferencet és Ugron Gábort is meghívja. Minthogy a Kossuth Ferenc elnöklete alatt álló pártárnyalat legutóbb kijelentette, hogy a választási harcban a másik pártárnyalattal egyetértőleg kíván eljárni, az Ugron párt pedig már régebben szintén erre az álláspontra helyezkedett, remélhető, hogy mindkét vezérférfiu elfogadja a meghívást s megjelenésükkel egyetértőleg előmozdítják a függetlenségi eszme diadalát Baranyában, a mi valóban áldásos hatással lenne arra is, hogy az annyira kívánatos pártegyesülés egy nagy lépéssel közelebb vitessék a megvalósítás felé.

H i r e k.

Pécs, 1896. szeptember hó 26.

Bucsu egy barátjától.

— A szini akadémiába lépésekor. —

Hát im, éjszakáid álmai megvalósultak. Ki az ébrenlét alatt, a zord valóság világában tengernyi keservet hordottál szivedben, kinek lelkét csaknem sivárrá tette a gyenge nőnek férfias küzdelme, most ott vagy a porondon, a mennyvilág előcsarnokában.

Isten veled! A keserűség könnyecskéi, amelyek oly sokszor hullottak küzdelmeid alatt arcodra, a boldogság könnyecskéi legyenek, melyeket az öröm mámorá fakaszszon! Súlyos teher az, ami vállaidon nyugszik.

szeret beszélni. E mellett nem unja magát, sőt elmulat; s ennél olcsóbb mulatságot még eddig nem talált ki senki.

A merre nézünk különben, folyton ünnep van szerte e hazában. A Dunántul boldogabb részein, hol egykor Deák Ferenc valamelyik zalai öse László király kocsijának tengelyességét saját becses és jó erős ujjával helyettesítette s így a kocsit megmentvén a felfordulástól, magának nemességét szerzett: a király színe előtt játszottak háborusdit a katonák. Zimonyban emléket emeltek Hunyady Jánosnak az ezer év örömei alkalmából s annak a tetejéről turulmadár néz farkas-szemét Belgráddal s lesi, mikor — tépi le megint a magyar zászlót a derék szerbek, vagy mikor tetszik ismét a szerb disznóknak nyavalyába esni s ezzel szerb-magyar konfliktusra okot szolgáltatni. Sőt még a képviselők is ünnepeltek, ünnepies arculattal egybegyűlvén egy rövid félórás országgyűlésre e héten. Ez országgyűlésen minden áron el akarták parentálni a képviselők ezt a hosszú idő óta haladó szegény országgyűlést, de bizony a kormány tagjai nem adták meg az — eltemetési engedélyt. S tudvalevőleg még az öngyilkost sem szabad elföldelni halottként engedély nélkül, hát akkor hogyan lehetne egy ilyen drága intésményt, a mely a nemzetnek kerek kilenc milliójába került?!

került magának a kor-

Egy fél világ felfogásával szakítottál, hogy megmutasd a gyenge nő bátor küzdelmeit. Kit nem a fásult valóság vezetett utaidon, hanem a szívnek világa, vigyázz, a teher nagyobb, mint aminőnek látszik!

Mit adjak bucsusónak? Mondjam e, hogy a világot jelentő deszkára szilárd légy? Mondjam e, hogy jusson neked a babérból tengernyi sok? Hogy törpének lássad környezetet és te tündökölj közöttük, mint a hold a csillagok között? Hogy ne tántoritson majd el sikered dicsősége? Nem ezt mondom elsőben.

Mig jártál a küzdő emberek sokaságában, mig nehéz munkával kuporgattad a kenyérre valót, elfárasztott a keresés. Mert nőben is férfit keres a létért való harc. A gyenge báb kidől, a győzelem az erősöké. És hogy nem akartál harcolni, ez volt a te gyengeséged. Ott vagy immár, ahol a siker nem pusztán a küzdelem eredménye, hanem a vaksorsáé. És vigyázz, ne hajhászd a sikert! A kulisszák titka nem oly rejtelmes, hogy ne tudnók e siker okait. A gyengeség itt az erő, aki ezt akarja megmutatni, gyengeséget árul. Kiben az őserő nyilatkozik meg, célját eléri, ha nem is hajhássza szerencsáját.

Légy erős! Ne tántoritson el semmi a művészet imádásától. Csak ezért élj és ha nem diadalmaszkodol egykoron, ha nem árasztanak el a virágkosarak özönével, ne csüggedj! A való művészet nem keres tapsokat, csak önmegelégedést. Ha átérzed a szöke Gretchen sorsát, ha végig küzdi lelked a Madách Évája bolygását, akkor már győztél, ha nem is ünnepel félvilág szeladonja.

Szállj a sikra a gyenge nő erős lelkével! Vesd ki lelkedből a hiúságot, amely arra készítené, hogy érdemtelenül bár, a nagyok kegyeit hajhásszad. Aki csak ezért lép a művészek soraiba, nem méltó a művész nevére.

És ha már ráléptél a deszkára, gyengeséged ne lökjön le róla. Mert mig itt voltál közöttünk, vágytalan közönséges halandók között, sorsod bár a küzdelem volt, de az élet kevés vigaszt is nyújtott, ha egyebet nem is, de a jól teljesített kötelesség tudatát. Ott? Örömmámorban uszhatsz, de a végzet beledobhat a küzdők tulkeserves küzdelmeibe, ahol még csak munkád eredménye sem vigasztal, de egy ifjan elhagyott szív, alapjában megromlott lélek, örülni nem tudó kedély lesz ifju ábrándod eredménye.

Leányka, a nagy világot hagytad el egy kis világért. Dacoltál sokaknak akaratával,

mánynak, azt a legállhatatosabb német professzor sem tudná kiszámítani, Az is beleöszülne a töméntelen statisztikai adatok összehajlásába s az az eredmény tovább haladna, minthogy konstatalná azt, hogy: 1° belekerült a Szapary kabinet életébe; 2° belekerült a Wekerle kabinet életébe és 3° belekerült a Bánffy-kabinet életébe, a mely úgy jár, mint a szülőanya, ki saját élete árán ad életet gyermekének. Mert ha az új országgyűlés összeül, a Bánffy-kabinet napja akkor már leáldozik. És bizonyára elevenére tapintott a távirógép a kormánynak, mikor e héten egy ilyen szövegű táviratot kopogtatott le lapunk számára: — Bánffy miniszterelnök a kormány elleni csapások enyhítésére inséggkölcsönt helyez kilátásba.

Persze a miniszterelnök az elemi csapásokat értette, de meglehet, hogy a „kormány elleni” csapásokat is enyhítendő ő, ha tudná, még inséggkölcsönökkel is.

Lám, a pécsi szügyi bizottság élt az enyhítés nemes és kegyes tényével, mert e héten kiszedegette a szingazgatóval kötendő szerződés méregfogait. Mint a leghitelesebb forrásból értesültem, a mult heti krónikámban e tárgyról irt drámai mono és dialogjaim tettek a bizottságra hatást és e hatás alatt, s félve, hogy Bankó szelleme, csakugyan megjelenik Kaposvárról és a szerződést nem írja alá: ezért tördelték ki annak a méreg-

hajtott a végtelen vágy, az el nem szunnyadó képzelet. Most már vigyázz, a szintér kicsi világa el ne bódítsa vágyadat! Kívánatos szépséged, szerelmetes szemed ne legyen a dicsőség utja, csak erőd sarkaljon, nemes vágyad vezessen, csak a művészetért lelkesülj. Akkor az a kis világ lesz a te hatalmas birodalmad, amelytől meg nem foszt a fütty és a pisszegés.

Es ne feledkezzél meg arról, hogy mindig nő vagy. Az ölelés, amit szereped diktál, a csók, amit kéjesen adsz szereplő társadnak, a kacagás, a sírás, mind mind a művésze, de lelked a nőé, a teremtés legszentebb alakjáé.

Sándor József.

Napirend 1896. szeptember 27-én és 28-án

Naptár: vasárnap, szept. 27. — Róm. kath.: Demjén. — Prot.: Kosma. — Görög-kel. (szept. 15.) Nikéa. — Zsidó: Tischri 20. — Nap két 5 óra 39 perckor; nyugszik 5 óra 29 perckor. — Hold két este 7 óra 29 perckor; nyugszik délelőtt 11 óra 31 perckor — Hétfő, szept. 28. — Róm. kath.: Vencel. — Prot.: Adolf. — Görög-kel.: (szept. 16.) Jozafát. — Zsidó: Tischri 21. — Nap két 5 óra 40 perckor; nyugszik 5 óra 27 perckor. — Hold két este 8 óra 15 perckor; nyugszik délben.

Időjárás: hőmérséklet 11 Celsius fok meleg; légnymás 749. — Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: eső, hűvös és szeles idő várható.

Katholikus Legényegylet szüreti mulatsága vasárnap délután 3 órakor saját helyiségében.

Bányászati kongresszus tagjainak érkezése vasárnap este 7 óra 40 perckor; társasestély a Nemzeti Kaszinóban 8 óra 30 perckor. Kirándulás hétfőn reggel 8 órakor Bányatelepre; Pécsre visszaérkezés este fél 11 órakor.

Népgyűlés a Tornacsarnokban vasárnap reggel 9 órakor.

Záróvizsga a pécsi jótékony nőegylet ovónő-képző-intézetében hétfőn.

— (Vendégeink érkezése.) A

millenniumi bányászati kongresszus tagjai holnap (vasárnap) este 7 óra 40 perckor érkeznek Budapestről Pécsre. A pályaudvaron az érkező vendégeket a város nevében Majorossy Imre, városi főjegyző üdvözli s a Dunagőzhajózási Társaság részéről pedig Wiesner Rajmár bányagazgató. Megjelennek még az érkező vendégek fogadtatásán Vaszary Gyula rendőrfőkapitány és Reeh György rendőrkapitány, a vendégeket fogadó bizottság titkára, továbbá a Duna-

fogait s csináltak belőle olyan szelid dolgot, a mely nem harap többé, legfeljebb, ha — megharaptatik. Ezt pedig, ellenőrizni nem a szügyi bizottságnak lesz többé a feladata. Ő e héten meghalt, miután konstatalta magáról, hogy nem is létezett. Hát nyugodjék békében.

És a hét eseményeiből következtetve, ime konstatalhatjuk, hogy munkában töltöttük el ezt a hetet is. Dolgozott mindenki; dolgoztak még a pécsi szocialisták is, holnapi nagy népgyűlésük érdekében agítván és élvén az agitacionális alap filléreiből. Ki nem dolgozott hát? Ki áll hátrább még a szocialistáknál is? Ki lopta el renyhe tétlenségben ezt a hetet is mint megszületése óta annyi sokat?! Ki más, mint a néppárt; aki hat napon át lustálkodik és a vasárnapot tölti el dolgainak akkor való elintézésével. Holnapra is ime Tolnát-Baranyát akarják szerencsétlenni szereplésükkel. Szakcsón és Német-Bólyban tartván népgyűlést. A nép hálás is lehet irántuk; legalább nem kell egy kis vasárnapi szórakozásra pénst költenie: a néppárt gyűlésein mulathatván — ingyen. De épen ezért — mert vasárnap rendezi mulatságos előadásait a derék társaság — jobb ha elhagyja az őt nem illető néppárt nevet és lesz, a mi: — vasárnapi párt.

Kövágó Örs.

gőshajósági Társaság tisztikara és kivonul egy szakasz bányász is, hogy a vendégek bevonulásánál a staffageot nyújtsa. Az érkező vendégek fogataikon szállásaikra hajtának s fél kilenc órakor a „Nemzeti Kassinó”-ban társas estélyre gyűlnek össze. Hétfőn reggel 8 órakor indulnak, Wiesner Rajmár bányáigazgató és a Dunagőzhajósági Társaság tisztviselőinek kíséretében Üszögre, hol a vonat 8 percig áll; s aztán Szabolcsbányára mennek, hol a bányákat megtekintvén, déli 12 órakor érnek Bányatelepre, hol délután 3 órakor diszbankett lesz a vendégek tiszteletére, a kik este 10 óra 40 perckor érkeznek vissza Pécsre. Kedden délelőtt a várost fogják megnézni és délután visszautaznak Budapestre.

— **(Személyi hír.)** Kardos Kálmán főispán ma hajnalban visszaérkezett Budapestről és most huzamosabb időt fog tölteni Pécsen.

— **(Uj regényünk.)** Mai számunkban új regény közlését kezdjük meg. Ez új regényünket is könyvalakban adjuk s a negyed alkalmával belépő új előfizetőink a regény eddig megjelent folytatásait is megkapják.

— **(Cucor emléktáblájának leleplezése.)** Folyó évi szeptember 9-én volt 30 éve, hogy Cucor Gergely, a jeles költő és nyelvtudós a Brásay-féle házban meghalt. Récey Viktor dr., pannonhalmi levéltárnok kezdeményezésére a m. tud. akadémia fölkérte Brásay Kálmánt, diszitse föl a museum-köruti házát Cucor emléktáblájával. A szépért, költészetért és tudományért egyaránt lelkesedni tudó nagykereskedő immár elkészítette a szoborral ékes emlékművet és ennek ünnepies leleplezése az eszteróvási ünnepségek során október 5-én fog megtartatni, a m. tud. akadémia képviselője által mondott emlékbeszéd kíséretében. A sikertült mellésobrot Széchy Antal szobrász mintásta, ki az országzásban Árpád-szobra és a budapesti kalvária részére alakított domborműsorozatával is méltó feltűnést keltett. A bronzból való mellésobor alatt az emléktábla vörös svéd-gránitból és a keret szép, fehér karsztmárványból készült Cigler Győző tervei szerint. Szóval, Brásay Kálmán, mint háziúr, méltóképen fogja megünnepelni háza egykori hírneves lakójának emlékét.

— **(Uj anyakönyvvezetők.)** A belügyminiszter Baranyavármegyében a mágocsi anyakönyvi kerületbe Bach Jánost, a sásdiba Bálint Istvánt, az ossroiba Csánády Istvánt anyakönyvvezetőkké; a mágocsiba Kutasi Vilmost és a dárdaiba Marcin Lajost anyakönyvvezetőhelyettesekké kinevezte s őket a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél leendő közreműködéssel is megbizta.

— **(Tanítóválasztás.)** Horváth Kamil törekvő, képzett fiatal tanítót, ki eddig Kökény község gyermekeinek volt érdekes oktatója, az olasz plébániához tartozó Birján község választotta meg nagy lelkesedéssel községi tanítóvá.

— **(Népgyűlés a Tornacsarnokban.)** A helybeli szociálisták — mint már jeleztük is — holnap (vasárnap) délelőtt 9 órakor népgyűlést szándékoznak tartani a

Tornacsarnokban, melynek tárgya: „Magyarország gazdasági és politikai viszonyai” címet viseli. A nagyon is tág értelmű napirend dacára a főkapitányság megadta az engedélyt a népgyűlésre és azt holnap — ha ugyan a szeszélyes időjárás egy kis alkalmas záporral meg nem akadályozza az elvtársak megjelenését — meg is tartják. A népgyűlésen a hatóságot Rech György rendőrkapitány és Selényi Antal rendőrbiztos fogják képviselni, de megjelenését kilátásba helyezte Vaszary Gyula rendőrfőkapitány is.

— **(Biciklisták kirándulása.)** A pécsi polgári kerékpáros egyesület tagjai holnap (vasárnap), ha az idő kedvező lesz, kerékpáros kirándulást rendeznek Szederkényre. Indulás az egyleti helyiség, a „Hétfejedelem” elől délután 2 órakor.

— **(Templomszentelés Berkesden.)** Holnap (vasárnap) nagy ünnepe lesz a pécsváradai járáshoz tartozó Berkesd községnek. Ekkor szentelik fel ugyanis az új róm. kath. templomot. A templomszentelés délelőtt 9 órakor veszi kezdetét s Troll Ferenc káptalani helynök fogja azt teljesíteni fényes papi segédlettel. Délben a község nagy diszbankettet ad, melyre igen sok vendéget várnak Pécsváradról és vidékéről is.

— **(Mosog a néppárt.)** Közöltük nemrég, hogy a néppárt holnap (vasárnap) Tolnamegyében Szakcsón és Baranyában Német-Bólyon tart népgyűléseket. A szakcsi népgyűlésen Zichy Nándor gróf is jelen lesz s beszédet tartanak Darányi Ferenc dr. pécsi ügyvéd és Kálmán Károly, sós kúti plébános. A németbólyi népgyűlésen a néppárti haut voléet Apponyi Géza gróf fogja képviselni s beszédeket mondanak magyarul Marsovszky Endre, németül Vadasz Zeigmond, horvátul pedig Neumayer Dezső, pécsi segédlelkész.

— **(Halálozás.)** Homan Mariika, élete 18-ik évében, ma elhunyt. A korán elhunyt fiatal leány néhai Homan Ferenc, volt pécsi kir. telekkönyvvezető leánya volt s halálát a Denk, Kertvélessy, Homan és Csányi családok gyászolják. Temetése holnap (vasárnap) délután 4 órakor lesz a szigetvári oresságot 21. számú házból a szigetvári temetőben.

— **(Pécs gyomra.)** Szinte szociálpolitikai és községgazdasági elmefuttatásra csábító az az egy szám, melyet ma jegyeztek be a levágás végett a vágóhidra szállított szarvasmarhákat ellenőrző könyvbe a rendőrségnél. Ez a szám: 2217 és azt jelenti, hogy csupán szarvasmarhát 2217 darabot hoztak be a folyó évben Pécsre levágás végett, nem is számítva az ezeken kívül behozott tömémentelen sok borjút, sertést és juhokat. Hát még ami itt benn kerül eladásra és a vágóhidra. Tekintélyes ez a szám s nem kevésbé tekintélyes a huszfogyasztás is városunkban. És a szociálisták mégis azon panaszkodnak, hogy „nyomorban vannak” és az „szegény” népet népgyűléseikkel akarják — jóllakatni!

— **(A pécsi kath. legényegylet)** kerti ünnepélyét, melyet f. hó 27-ére, vasárnapra hirdetett, kibővített programmal tartja meg, a mennyiben szüreti ünnepélylyel köti egybe. Az érdekesnek ígérkező multság d.

u. 4 órakor kezdődik az egyesület saját helyiségében. Beléptidij tagoknak 30 kr., nem tagoknak 40 kr. Kedvesőtlen idő esetén az egész ünnepély az egyesület nagytermében lesz.

— **(Országos vásár.)** Holnap kezdődő országos vásárunk igen látogatottan ígérkezik. Mint a szentmihályi és szentgyörgyi vásárokon, a kirakodó vásár most is nagy lesz s ha az idő kedvez, lesz is vásárló publikum. Az állatvásár pedig szintén igen népesnek ígérkezik, már csak ama körülménynél fogva is, hogy az állatfelhajtás teljesen szabad s az állatjárványok meglehetősen aszintetelése folytán egészen nagy vidékről felhajtják a vásárra eladásra a szarvasmarhákat, sertéseket és lovakat.

— **(A szigetvári mandátum.)** Biedermann Rezső lovagnál tegnap ismételve megjelent az a küldöttség, a mely nyolc nappal ezelőtt a kerület mandátumát följajánlotta a nábob földbirtokosnak, hogy meghallják a választ, melyet a lovag ur nyolc napi gondolkodás után elibök terjesztett. Bizony a pénzes-jelöltet kereső atyafiak hosszú orral távostak Szentegátról, mert a lovag ur kijelentette egész határozottsággal, hogy semmi szín alatt nem fogadja el a jelöltséget. Ugyancsak a szigetvári mandátum ügyében a tegnapi napon egy másik deputáció járt Siklóson, és pedig nagyobb szerencsével, mert az, a kit a jelöltség elfogadására fölkértek, az évek óta minden politikai mozgalomban való részvételtől tartózkodó Kossa Dezső, pártunk régi oszlopos tagja, készen nyilatkozott a szigetvári jelöltséget elfogadni.

— **(Csillaghullás.)** Az idei november, mint az előjelek mutatják, sok esőt- és arany csillagot fog hullatni az atillák és vafenrokkok galléjára. A novemberi katonai előléptetéshez szükséges bejelentéseket a tisztekről a hadügyminiszter már bekérte a parancsnokságoktól. A hadügyminiszteri leiratból következtetve, különösen sok előléptetés várható a gyalogságnál a századosi és a tüzérségnél a főhadnagy rangfokozatban.

— **(Uj közigazgatási gyakor-**
nok.) Perczel Ferenc ügyvédjelöltet, Perczel Béni ura képviselő szavát, és Kardos Kálmán közigazgatási gyakornekké nevezte ki és szolgálattételre a központba oszította be.

— **(Hivatalvizsgálat.)** A közel-múlt napokban vizsgálta meg Kardos Kálmán főispán a dárdai és mohácsi szolgabírói hivatalokat, a hol, mint rendszeren, mindent a legnagyobb rendben talál és a hivatalt vezető főszolgabíráknak személyesen fejezte ki megelégedését és elismerését.

— **(Leégett ház.)** Kis-Kozár községben folyó hó 23-án délután 2 órakor tűz támadt. Kuhajda József ottani lakosnak háza gyuladt ki az istálló padlásán, ismeretlen okból. A tűz, dacára a szélcsendnek és az azonnal összeverődött nép oltási buszgalmának, rohamosan terjedt és csakhamar az egész ház nádtetőzete lángokban állott. Csak három óra múlva tudták a tüzet eloltani, mikor az egész ház leégett már. A tűz martalókévé vált ház nem volt biztosítva s a kár pár száz forintba rug.

bizonyára találkozni fognak az igaz magyar vendégszeretet legőszintébb megnyilatkozásával, kívánjuk tehát, hogy érezzék magukat jól és otthonosan körünkben.

Ebben a kellemes reményben köszöntjük őket a szép bányász üdvözléssel:

„Jó szerencsét!”

* **Pártszervezés.** A pécsi és baranyamegyei függetlenségi párt szervező bizottsága ma délelőtt a Hattyu-teremben ülést tartott, a melyben a szervezködő nagygyűlés határidejéül október hó 11-ik napját tűzte ki Pécsre s tekintettel arra, hogy a bizottságot kiküldő értekezlet a függetlenségi és 48-as pártnak a létező árnyalatoktól eltekintő egységes szervezését mondta ki elvül, ennek az intenciónak megfelelően elhatározta, hogy a szervezködő nagygyűlésre Kossuth Ferencet és Ugron Gábort is meghívja. Minthogy a Kossuth Ferenc elnöklété alatt álló pártárnyalat legutóbb kijelentette, hogy a választási harcban a másik pártárnyalattal egyetértőleg kíván eljárni, az Ugron párt pedig már régebben szintén erre az álláspontra helyezkedett, remélhető, hogy mindkét vezérférfiu elfogadja a meghívást s megjelenésükkel egyetértőleg előmozdítják a függetlenségi eszme diadalát Baranyában, a mi valóban áldásos hatással lenne arra is, hogy az annyira kívánatos pártegyesülés egy nagy lépéssel közelebb vitessék a megvalósítás felé.

Hirek.

Pécs, 1896. szeptember hó 26.

Bucu egy barátjától.

— A szini akadémiába lépésekor. —

Hát im, éjszakáid álmai megvalósultak. Ki az ébrenlét alatt, a zord valóság világában tengernyi keservet hordottál szivedben, kinek lelkét csaknem sivárrá tette a gyenge nőnek férfias küzdelme, most ott vagy a porondon, a mennyvilág előcsarnokában.

Isten veled! A keserűség könnycseppjei, amelyek oly sokszor hullottak küzdelmeid alatt arcodra, a boldogság könnycseppjei legyenek, melyeket az öröm mámorá fakaszson! Súlyos teher az, ami vállaidon nyugszik.

szeret beszélni. E mellett nem unja magát, sőt elmulat; s ennél olcsóbb mulatságot még eddig nem talált ki senki.

A *merre* részünk *különböz* feljtsen *an* nap van azerte e hasában. A Dunántul boldogabb részein, hol egykor Deák Ferenc valamelyik zalai öse László király kocsijának tengelyességét saját becses és jó erős ujjával helyettesítette s így a kocsi megmentvén a felfordulástól, magának nemességét szerzett: a király színe előtt játszottak háborusdit a katonák. Zimonyban emléket emeltek Hunyady Jánosnak az ezerév örömei alkalmából s annak a tetejéről turulmadár néz farkaszemet Belgráddal a lesi, mikor — tépik le megint a magyar zászlót a derék szerbek, vagy mikor tetuszik ismét a szerb disznóknak nyavalyába esni s ezzel szerb-magyar konfliktusra okot szolgáltatni. Sőt még a képviselők is ünnepeltek, ünnepies arculattal egybegyűlvén egy rövid félórás országgyűlésre e héten. Ez országgyűlésen minden áron el akarták parentálni a képviselők ezt a hosszú idő óta halódó szegény országgyűlést, de bizony a kormány tagjai nem adták meg az — eltemetési engedélyt. S tudvalevőleg még az öngyilkost sem szabad elföldelni halottként engedély nélkül, hát akkor hogyan lehetne egy ilyen drága intésményt, a mely a nemzetnek kerek kilenc milliójába került?!

került magának a kor-

Egy fél világ felfogásával szakítottál, hogy megmutasd a gyenge nő bátor küzdelmeit. Kit nem a fásult valóság vezetett utaidon, hanem a szívnek világa, vigyázz, a teher nagyobb, mint aminőnek látszik!

Mit adjak bucsusónak? Mondjam e, hogy a világot jelentő deszkán szilárd légy? Mondjam e, hogy jusson neked a babérból tengernyi sok? Hogy törpének lássad környezetet és te tündökölj közöttük, mint a hold a csillagok között? Hogy ne tántoritson majd el sikered dicsősége? Nem ezt mondom elsőbben.

Mig jártál a küzdő emberek sokaságában, mig nehéz munkával kuporgattad a kenyérre valót, elfárasztott a keresés. Mert nőben is férfit keres a létért való harc. A gyenge báb kidől, a győzelem az erősöké. És hogy nem akartál harcolni, ez volt a te gyengeséged. Ott vagy immár, ahol a siker nem pusztán a küzdelem eredménye, hanem a vaksorsó. És vigyázz, ne hajhászd a sikert! A kulisszák titka nem oly rejtelmes, hogy ne tudnók e siker okait. A gyengeség itt az erő, aki ezt akarja megmutatni, gyengeséget árul. Kiben az öserő nyilatkozik meg, célját eléri, ha nem is hajhássza szerencséjét.

Légy erős! Ne tántoritson el semmi a művészet imádásától. Csak ezért élj és ha nem diadalmaskodol egykoron, ha nem árasztanak el a virágkosarak özönével, ne csüggedj! A való művészet nem keres tapsokat, csak önmegelégedést. Ha átérzed a szöke Gretchen sorsát, ha végig küzdi lelked a Madách Évája bolygását, akkor már győztél, ha nem is ünnepel félvilág szeladonja.

Szállj a sikra a gyenge nő erős lelkével! Vesd ki lelkedből a hiúságot, amely arra készletne, hogy érdemtelenül bár, a nagyok kegyeit hajhásszad. Aki csak ezért lép a művészek soraiba, nem méltó a művész nevére.

És ha már ráléptél a deszkára, gyengeséged ne lökjön le róla. Mert mig itt voltál közöttünk, vágytalan közönséges halandók között, sorsod bár a küzdelem volt, de az élet kevés vigaszt is nyújtott, ha egyebet nem is, de a jól teljesített kötelesség tudatát. Ott? Örömmámorban uszhatsz, de a végzet beledobhat a küzdők tulkeserves küzdelmeibe, ahol még csak munkád eredménye sem vigasztal, de egy ifjan elhagyott szív, alapjában megromlott lélek, örülni nem tudó kedély lesz ifju ábrándod eredménye.

Leányka, a nagy világot hagytad el egy kis világért. Dacoltál sokaknak akarataival,

mánynak, azt a legállhatatosabb német professzor sem tudná kiszámítani, Az is beleöszülne a tömértelen statisztikai adatok öszszállásába s az se tudna tovább haladni, minthogy konstatalná azt, hogy: 1° belekerült a Szapary kabinet életébe; 2° belekerült a Wekerle kabinet életébe és 3° belekerült a Bánffy-kabinet életébe, a mely ugy jár, mint a szülőanya, ki saját élete árán ad életet gyermekének. Mert ha az uj országgyűlés összeül, a Bánffy-kabinet napja akkor már leáldozik. És bizonyára elevenére tapintott a távirógép a kormánynak, mikor e héten egy ilyen szövegű táviratot kopogtatott le lapunk számára: — Bánffy miniszterelnök a kormány elleni csapások enyhítésére inséggkölcsönt helyez kilátásba.

Persze a miniszterelnök az elemi csapásokat értette, de meglehet, hogy a „kormány elleni” csapásokat is enyhitené ő, ha tudná, még inséggkölcsönökkel is.

Lám, a pécsi szünügyi bizottság élt az enyhítés nemes és kegyes tényével, mert e héten kiszedegette a szingazgatóval kötendő szerződés méregfogait. Mint a leghitelesebb forrásból értesültem, a mult heti krónikámban e tárgyról irt drámai mono és dialogjaim tettek a bizottságra hatást és e hatás alatt, s félve, hogy Bankó szelleme, csakugyan megjelenik Kaposvárról és a szerződést nem írja alá: ezért tördelték ki annak a méreg-

hajtott a végtelen vágy, az el nem szunnyadó képzelet. Most már vigyázz, a szüntér kicsi világa el ne bódítsa vágyadat! Kívánatos szépséged, szerelmetes szemed ne legyen a dicsőség utja, csak erőd sarkaljon, nemes vágyad vezessen, csak a művészetért lelkesülj. Akkor az a kis világ lesz a te hatalmas birodalmad, amelytől meg nem foszt a fütty és a pisszegés.

Es ne feledkezzél meg arról, hogy mindig nő vagy. Az ölelés, amit szereped diktál, a csók, amit kéjesen adsz szereplő társadnak, a kacagás, a sírás, mind mind a művészé, de lelked a nőé, a teremtés legszentebb alakjé.

Sándor József.

Napirend 1896. szeptember 27-én és 28-án

Naptár: vasárnap, szept. 27. — Róm. kath.: Demjén. — Prot.: Kozma. — Görög-kel. (szept. 15.) Nikéta. — Zsidó: Tischri 20. — Nap kél 5 óra 39 perckor; nyugszik 5 óra 29 perckor. — Hold kél este 7 óra 29 perckor; nyugszik délelőtt 11 óra 31 perckor — Hétfő, szept. 28. — Róm. kath.: Vencel. — Prot.: Adolf. — Görög-kel.: (szept. 16.) Jozafát. — Zsidó: Tischri 21. — Nap kél 5 óra 40 perckor; nyugszik 5 óra 27 perckor. — Hold kél este 8 óra 15 perckor; nyugszik délben.

Időjárás: hőmérséklet 11 Celsius fok meleg; légnyomás 749. — Kilátás a központi meteorologiai intézet jelzése szerint: eső, hűvös és szeles idő várható.

Katholikus Legényegylet szüreti mulatsága vasárnap délután 3 órakor saját helyiségében.

Bányászati kongresszus tagjainak érkezése vasárnap este 7 óra 40 perckor; társasestély a Nemzeti Kaszinóban 8 óra 30 perckor. Kirándulás hétfőn reggel 8 órakor Bányatelepre; Pécsre visszaérkezés este fél 11 órakor.

Népgyűlés a Tornacsinokban vasárnap reggel 9 órakor.

Záróvizsga a pécsi jótékony nőegylet ovónőképző-intézetében hétfőn.

— (Vendégeink érkezése.) A

millenniumi bányászati kongresszus tagjai holnap (vasárnap) este 7 óra 40 perckor érkeznek Budapestről Pécsre. A pályaudvaron az érkező vendégeket a város nevében Majorosy Imre, városi főjegyző üdvözlis a Dunagőzhajózási Társaság részéről pedig Wiesner Rajmár bányagazgató. Megjelennek még az érkező vendégek fogadtatásán Vaszary Gyula rendőrfőkapitány és Reeh György rendőrkapitány, a vendégeket fogadó bizottság titkára, továbbá a Duna-

fogait s csináltak belőle olyan szelid dolgot, a mely nem harap többé, legfeljebb, ha — megharaptatik. Ezt pedig ellenőrizni nem a szünügyi bizottságnak lesz többé a feladata. Ő e héten meghalt, miután konstatalta magáról, hogy nem is létezett. Hát nyugodjék békében.

És a hét eseményeiből következtetve, ime konstatalhatjuk, hogy munkában töltöttük el ezt a hetet is. Dolgozott mindenki; dolgoztak még a pécsi szocialisták is, holnap nagy népgyűlésük érdekében agitálván és élvén az agitacionalis alap filléreiből. Ki nem dolgozott hát? Ki áll hátrább még a szocialistáknál is? Ki lopta el renyhe tétlenségben ezt a hetet is mint megszületése óta annyi sokat?! Ki más, mint a néppárt; aki hat napon át lustálkodik és a vasárnapot tölti el dolgainak akkor való elintézésével. Holnapra is ime Tolnát-Baranyát akarják szerencsétetni szereplésükkel. Szakcsón és Német-Bólyban tartván népgyűlést. A nép halás is lehet irántuk; legalább nem kell egy kis vasárnapi szórakozásra pénzt költenie: a néppárt gyűlésein mulathatván — ingyen. De épen ezért — mert vasárnap rendezi mulatságos előadásait a derék társaság — jobb ha elhagyja az őt nem illető néppárt nevet és lesz, a mi: — vasárnapi párt.

Kövágó Őrs.

gőshajósági Társaság tisztikara és kivonul egy szakasz bányász is, hogy a vendégek bevonulásánál a staffageot nyujtsa. Az érkező vendégek fogataikon szállásaikra hajtatnak s fél kilenc órakor a „Nemzeti Kassinó“ ban társas estélyre gyűlnek össze. Hétfőn reggel 8 órakor indulnak, Wiesner Rajmár bányagazgató és a Dunagőzhajósági Társaság tisztviselőinek kíséretében Üszögre, hol a vonat 8 percig áll; s aztán Szabolcsbányára mennek, hol a bányákat megtekintvén, déli 12 órakor érnek Bányatelepre, hol délután 3 órakor diszbankett lesz a vendégek tiszteletére, a kik este 10 óra 40 perckor érkeznek vissza Pécsre. Kedden délelőtt a várost fogják megnézni és délután visszautaznak Budapestre.

— **(Személyi hír.)** Kardos Kálmán főispán ma hajnalban visszaérkezett Budapestről és most huzamosabb időt fog tölteni Pécsen.

— **(Uj regényünk.)** Mai számunkban új regény közlését kezdjük meg. Ez új regényünket is könyvalakban adjuk s a negyed alkalmával belépő új előfizetőink a regény eddig megjelent folytatásait is megkapják.

— **(Cucor emléktáblájának leleplezése.)** Folyó évi szeptember 9-én volt 30 éve, hogy Cucor Gergely, a jeles költő és nyelvtudós a Brásay-féle házban meghalt. Récey Viktor dr., pannonhalmi levéltárnok kezdeményezésére a m. tud. akadémia fölkérte Brásay Kálmánt, diszitse föl a museum-köruti házát Cucor emléktáblájával. A szépért, költészetért és tudományért egyaránt lelkesedni tudó nagykereskedő immár elkészítette a szoborral ékes emlékművet és ennek ünnepies leleplezése az eszredéves ünnepségek során október 5-én fog megtartatni, a m. tud. akadémia képviselője által mondott emlékbeszéd kíséretében. A sikerült mellaszobrot Széchy Antal szobrász mintásta, ki az országzásban Árpád-szobra és a budapesti kalvária részére alakított domborműsorozatával is méltó feltűnést keltett. A bronzból való mellaszobor alatt az emléktábla vörös svéd-gránitból és a keret szép, fehér karsztmárványból készült Cigler Győző tervei szerint. Szóval, Brásay Kálmán, mint háziúr, méltóképen fogja megünnepelni háza egykori hírneves lakójának emlékét.

— **(Uj anyakönyvvezetők.)** A belügyminiszter Baranyavármegyében a mágocai anyakönyvi kerületbe Bach Jánost, a sásdiba Bálint Istvánt, az ossroiba Csánády Istvánt anyakönyvvezetőkké; a mágocsiba Kutasi Vilmost és a dárdaiba Marcin Lajost anyakönyvvezetőhelyettesekké kinevezte s őket a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél leendő közreműködéssel is megbizta.

— **(Tanítóválasztás.)** Horváth Kamil törekvő, képzett fiatal tanítót, ki eddig Kőkény község gyermekeinek volt érdemes oktatója, az olasz plébániához tartozó Birján község választotta meg nagy lelkesedéssel községi tanítóvá.

— **(Népgyűlés a Tornacsarnokban.)** A helybeli szocialisták — mint már jeleztük is — holnap (vasárnap) délelőtt 9 órakor népgyűlést szándékoznak tartani a

Tornacsarnokban, melynek tárgya: „Magyarország gazdasági és politikai viszonyai“ címet visel. A nagyon is tág értelmű napirend dacára a főkapitányság megadta az engedélyt a népgyűlésre és azt holnap — ha ugyan a szeszélyes időjárás egy kis alkalmas záporral meg nem akadályozza az elvtársak megjelenését — meg is tartják. A népgyűlésen a hatóságot Rech György rendőrkapitány és Selényi Antal rendőrbiztos fogják képviselni, de megjelenését kilátásba helyezte Vaszary Gyula rendőrfőkapitány is.

— **(Bicikliták kirándulása.)** A pécsi polgári kerékpáros egyesület tagjai holnap (vasárnap), ha az idő kedvező lesz, kerékpáros kirándulást rendeznek Szederkényre. Indulás az egyleti helyiségből, a „Hétfejedelem“ elől délután 2 órakor.

— **(Templomszentelés Berkesden.)** Holnap (vasárnap) nagy ünnepe lesz a pécsváradai járáshoz tartozó Berkesd községnek. Ekkor szentelik fel ugyanis az új róm. kath. templomot. A templomszentelés délelőtt 9 órakor veszi kezdetét s Troll Ferenc káptalani helynök fogja azt teljesíteni fényes papi segédlettel. Délben a község nagy diszbankettet ad, melyre igen sok vendéget várnak Pécsváradról és vidékéről is.

— **(Mosog a néppárt.)** Közöltük nemrég, hogy a néppárt holnap (vasárnap) Tolnamegyében Szakcsón és Baranyában Német-Bólyon tart népgyűléseket. A szakcsi népgyűlésen Zichy Nándor gróf is jelen lesz s beszédet tartanak Darányi Ferenc dr. pécsi ügyvéd és Kálmán Károly, sós kúti plébános. A németbólyi népgyűlésen a néppárti haut voléet Apponyi Géza gróf fogja képviselni s beszédeket mondanak magyarul Marsovszky Endre, németül Vadász Zsigmond, horvátul pedig Neumayer Dező, pécsi segédlelkész.

— **(Halálozás.)** Homan Mariska, élete 18-ik évében, ma elhunyt. A korán elhunyt fiatal leány néhai Homan Ferenc, volt pécsi kir. telekkönyvvezető leánya volt s halálát a Denk, Kertvélessy, Homan és Csányi családok gyászolják. Temetése holnap (vasárnap) délután 4 órakor lesz a szigetországút 21. számú házból a szigetikülvárosi temetőben.

— **(Pécs gyomra.)** Szinte szocialpolitikai és községgazdasági elmefuttatásra csábító az az egy szám, melyet ma jegyeztek be a levágás végett a vágóhidra szállított szarvasmarhákat ellenőrző könyvbe a rendőrségnél. Ez a szám: 2217 és azt jelenti, hogy csupán szarvasmarhát 2217 darabot hoztak be a folyó évben Pécsre levágás végett, nem is számítva az ezeken kívül behozott tömémentelen sok borjút, sertést és juhokat. Hát még ami itt benn kerül eladásra és a vágóhidra. Tekintélyes ez a szám s nem kevésbé tekintélyes a huszfogyasztás is városunkban. És a szocialisták mégis azon panaszkodnak, hogy „nyomorban vannak“ és az „szegény“ népet népgyűléseikkel akarják — jóllakatni!

— **(A pécsi kath. legényegylet)** kerti ünnepélyét, melyet f. hó 27-ére, vasárnapra hirdetett, kibővített programmal tartja meg, a mennyiben szüreti ünnepélylyel köti egybe. Az érdekesnek ígérkező multság d.

u. 4 órakor kezdődik az egyesület saját helyiségében. Beléptidij tagoknak 30 kr., nem tagoknak 40 kr. Kedvezőtlen idő esetén az egész ünnepély az egyesület nagytermében lesz.

— **(Országos vásár.)** Holnap kezdődő országos vásárunk igen látogatottnak ígérkezik. Mint a szentmihályi és szászvári vásárokon, a kirakodó vásár most is nagy lesz s ha az idő kedvez, lesz is vásárló publikum. Az állatvásár pedig szintén igen népesnek ígérkezik, már csak ama körülménynél fogva is, hogy az állatfelhajtás teljesen szabad s az állattjárványok meglehetősen astünetelése folytán egész nagy vidékről felhajtják a vásárra eladásra a szarvasmarhákat, sertéseket és lovakat.

— **(A szigetvári mandátum.)** Biedermann Rezső lovagnál tegnap ismételve megjelent az a küldöttség, a mely nyolc nappal ezelőtt a kerület mandatumát följajánlotta a nábob földbirtokosnak, hogy meghallják a választ, melyet a lovag ur nyolc napi gondolkodás után elibük terjesztett. Bizony a pénzes-jelöltet kereső atyafiak hosszú orral távostak Szentegátról, mert a lovag ur kijelentette egész határozottsággal, hogy semmi szín alatt nem fogadja el a jelöltséget. Ugyancsak a szigetvári mandátum ügyében a tegnapi napon egy másik deputáció járt Siklóson, és pedig nagyobb szerencsével, mert az, a kit a jelöltség elfogadására fölkértek, az évek óta minden politikai mozgalomban való részvételtől tartózkodó Kossa Dező, pártunk régi oszlopos tagja, készen nyilatkozott a szigetvári jelöltséget elfogadni.

— **(Csillaghullás.)** Az ideai november, mint az előjelek mutatják, sok eszt- és arany csillagot fog hullatni az atillák és vafenrokkok galléjára. A novemberi katonai előléptetéshez szükséges bejelentéseket a tisztekről a hadügyminiszter már bekérte a parancsnokságoktól. A hadügyminiszteri leiratból következtetve, különösen sok előléptetés várható a gyalogságnál a századosi és a tüzérségnél a főhadnagyi rangfokokban.

— **(Uj közigazgatási gyakor-**
nok.) Perczel Ferenc ügyvédjelöltet, Perczel Béni orsz. képviselő ücséjét, ma Káldos Kálmán közigazgatási gyakorlókká nevezte ki és szolgálattételre a központba oszította be.

— **(Hivatalvizsgálat.)** A közelmúlt napokban vizsgálta meg Kardos Kálmán főispán a dárdai és mohácsi szolgabírói hivatalokat, a hol, mint rendszeren, mindent a legnagyobb rendben talál és a hivatalt vezető főszolgabíráknak személyesen fejezte ki megelégedését és elismerését.

— **(Leégett ház.)** Kis-Kozár községben folyó hó 23-án délután 2 órakor tűz támadt. Kuhajda József ottani lakosnak háza gyuladt ki az istálló padlásán, ismeretlen okból. A tűz, dacára a szélcsendnek és az azonnal összeverődött nép oltási buzgalmanak, rohamosan terjedt és csakhamar az egész ház nádtetőzete lángokban állott. Csak három óra múlva tudták a tüzet eloltani, mikor az egész ház leégett már. A tűz martalékká vált ház nem volt biztosítva s a kár pár száz forintra rug.

— (A kolozsvári orsz. történelmi ereklye museum) jövő hó 17-én Kolozsvárt millennium évi ünnepi közgyűlést tart s mánap lesz a honvéd vértanu emlék felszentelése. Az ünnepély rendezésére felkért díszelnökök: Gr. Esterházy Kálmán elnök, Végh Bertalan ezredes, társelnök, Szigethy Miklós ezredes, társelnök. A kolozsvári és kolozsmegyei honvéd-egylet részéről: Szabó Sámuel a honvéd-egylet elnöke, Nagy Lajos a honvéd-egylet alelnöke, Biró József a honvéd-egylet alelnöke, Nagy Pál jegyző, Mamica János pénztárnok, Albach Géza, Bay János, Bocskor Lajos, Böckel Károly, Fedorosztek János, Persián Gerő, Spaller Károly, Stark Lajos, Szucsáky Imre, Vince István a honvédegyelet választmányi tagjai. Deák Albert a kolozsvári március 15. állandó bizottság elnöke s a orsz. történelmi museum elnöke, Hory Béla a kolozsvári március 15. állandó bizottsága és tört. museum pénztárnoka, Kuskó István a kolozsvári orsz. ereklye museum öre, a „Történelmi Lapok“ szerkesztője.

— (A „Magántisztviselők 1896. évi Országos Kongresszusának“) elnökei, Mattekovics Sándor és dr. Kovács Gyula a kongresszuson a nyugdíjellátás ügyében hozott határozat folytán ma az összes kereskedelmi és iparkamarákhoz, különben kereskedelmi és gazdasági egyesületekhez azt a kérelmet intézték, hogy ezek a kerületükhöz tartozó összes kereskedelmi és iparvállalatokat, nagyobb magáncégeket átíratilag felkérjék, hogy tisztviselőiket a Magántisztviselők Orsz. Nyugdíjgyesületéhez való csatlakozásra buzdítsák és esetleg a fizetendő járulékok részbeni fedezésével — hatályosan előmozdítsák. A „Magántisztviselők Orsz. Nyugdíjgyesülete“ közel három évi fennállásának ideje alatt célirányos szervezetenek, életképességének máris kétségtelen tanujelét adta és így az érdekeltek figyelmébe teljes bizalommal ajánlható.

— (Drágul a piac.) A mai hetivásár alkalmával különösen sertésekben volt nagy a kereslet, ami kifolyása annak, hogy drágul a piac s felszökött a sertéshús és a zsir ára. A sertésvész által megtizedelt sertésállomány csökkenése miatt nagy a kereslet a hizókban s ez okozza a sertéshús és a zsir drágulását. Vidéki gazdáink igen helyesen tessik, ha sertéseiket a mostani kedvező árak alkalmával hozzák be Pécsre, a hol most elég jó árban adhatják el eladásra szánt állományukat.

— (A hadkötelesek kinyomozása) ügyében ma a következő körrendeletet intézte a honvédelmi miniszter vármegyénkhez: A sorozástól tavolmaradó állításköteleseknek évenként 30—33 ezer főre, valamint a teljesen ismeretleneknek évenként 20—24 ezer főre terjedő tetemes száma miatt indokoltnak tartom, hogy azok kinyomozása iránt az eddiginél kiterjedtebb és hatályosabb intézkedések tétessenek, hogy a hadkötelezettség alól magukat kivonó egyének lehetőleg mind a sorozó bizottságok elé állíttassanak. E célból magában a vezetésem alatt álló minisztérium kebelében már akként intézkedtem, hogy a tavollevők és teljesen ismeretlenek kipuhatólására hivatott közegek e

részbeni működése a puhatólási iratok beki-vánása és átvizsgálása által ellenőriztessék; továbbá, hogy a puhatólási körüli eljárásról, a kellő jegyzőkek vezetéseéről magamnak közvetlen meggyőződést is szerezzek, miniszteri biztosai minőségben szakközegeket fogok kiküldeni, kik hivatva lesznek a távollevők és a teljesen ismeretlenek lajstromait és azokra vonatkozó nyomozási iratokat a helyesinén megvizsgálni és ezen felül a sorozó járásbeli tisztviselőket általában a hadkiegészítési ügyek tekintetében is a szükséghez képest felvilágosítani és nekik a megfelelő utbaigazítást megadni.

— (Baleset a Király-utcában.) Ma reggel 8 óra tájban a Király utcában baleset történt. A már oly gyakran megénekelt sebeshajtás okozta ismét a balesetet, melynek áldozatául egy jámbor ebecske esett. Az eb a malom-utcából a sörház-utcába akart át futni, mikor egy robogó fiakker kerekei alá került s egy nyekkenés . . . és a szegény kis pincsi ott maradt a kocsiuton összezuzott testtel. A fiakker tovább robogott, a sebes hajtás legújabb áldozatát, pedig szánakozó publikum állta körül. És az áldozat ott vergődött az emberek előtt; próbált volna felkelni, de nem bírták a lábait és nyöszörögve, szükölve csuszott egyet egyet a földön, véres sávval jegyezve meg a helyet. A szánakozó publikum tanácstalanul állt körülötte s az époly kellemetlen, mint szánakozásra indító látványnak, talán nem is lett volna vége, ha egy becsületes füstfaragó legény a karjaiba nem veszi az elgázolt kutyát és be nem viszi a városházára. A sebeshajtás legújabb áldozata most ott vergődik egy kocsiszinben a városházán s mivel se a billét nincs a nyakán, se egyebekben ismertető jele nincs: nem is tudják, ki a gazdája.

— (Államvizsga.) Hunyadi Ignác és Krudy Géza végzett joghallgatók a pécsi joglyceum államtudományi vizagáló bizottsága előtt jó sikerrel levizagáltak. Hunyadi Ignácraól megemlítjük, hogy még 2 évvel ezelőtt csak irnok volt a járásbírósnágnál és miniszteri engedély folytán az összes vizagát, a két alapvizagát, a jogtudományi és most az államtudományi vizagát ezen rendkívül rövid idő alatt aránylag nagyon jó eredménnyel letette.

— (A főreáliskola „Eötvös Önképzőkörre“) vasárnap tartotta alakuló gyűlését, melyet Gallovich János a kör vezető tanára hazafias beszéddel nyitott meg, felhíván az ifjuság figyelmét az egyesület céljaira, buzgó és kitartó munkásságra buzdította az ifjuságot. A választás megejtetvén, a tisztikar következőleg alakult meg: Elnök: Kovács Aladár VIII. o. t. Titkár: Grünhut Béla VIII. o. t. Főjegyző: Weisz Lipót VIII. o. t. I. aljegyző: Fischer Sándor VII. o. t. II. aljegyző: Mehrfels Lajos VII. o. t. Főkönyvtáros: Straka Ferenc VIII. o. t. Alkönyvtárosok: Stayjár Ferenc és Kohn Márkus VII. o. tanulók. Pénztáros: Rotter Béla VIII. o. t. Ellenőr Schvare Gábor VII. o. t. A főreáliskola „Segélyző egyesület“-e péntek délután tartotta alakuló gyűlését K o s z t k a György, az egyesület vezető tanárának vezetése mellett. Kosztk György tanár szép beszédben ismertetvén az egyesület nemes célját, az ifjuság

támogatását kérvén, megejtette a tisztviselők szabályszerű választását. A választmány következőleg alakult meg: Elnök: Rotter Béla VIII. o. t. Alelnök: Weisz Ödön VII. o. t. Titkár: Reif Jenő VIII. o. t. Pénztáros: Goldberger Leo VIII. o. t. Ellenőr: Kornis Ödön VI. o. t. Könyvtáros: Kanitzer Oszkár VI. o. t. Jegyző: Sasvári Géza V. o. t. Bizottsági tagok: Grünhut Béla, Kovács Aladár VIII., Fischer Sándor és Krausz Lajos VII., Tauszig Aladár, Puskás Ferenc VI. és Schlesinger Ferenc V. o. tanulók.

— (Jön az ősz.) Nemcsak a mai szokatlanul hűvös időjárás dokumentálja ezt, hanem ugyancsak az ősz jövetelének bizonyítására vállalkozott az a póruljárt tolvaj is, aki a pálya-utcában egyik bolt előtt kocsijával megállott Kisóki Benjámint pellérdi fuvaros jó meleg szűrét el akarta emelni a kocsirol, míg a gazda bent volt a boltban. Azonban rajtakapták és bevitték a rendőrségre, a hol kitűnt, hogy a póruljárt tolvaj napok óta munka nélkül csavarog a városban. Most haza fogják illetőségi helyére toloncolni.

— (Katonák vacsorája.) Azt mondta egyszer néhai Bauer közös hadügyminiszter, hogy amelyik katona nem tud olyan szakácsnét keríteni magának, aki neki vacsorát adjon, az nem érdemli meg a vacsorát. Azóta fordult a világ s a közös bakák már megkapták a vacsorát, most meg már a honvédség költségvetésébe is felvették a katonák vacsoráját. A hadfiak minden héten két este hús és főzelék konzervből készült meleg ételt fognak kapni s így a gazdaasszonyok hetenként kétszer megszabadulnak attól a gondtól, hogy ki vacsorál velük tudtukon kívül. Mindehhez mit szólnak azonban a szakácsnők és a bakák?

— (Reformot a női ruhákban.) Berlinben tudvalevőleg kongresszusa tartanak most a nők, a női nem emancipációja érdekében. A tanácskozás természetesen mihamar ruhakérdésekre terelődött át és erről valóban érdekes szónoklatokat mondtak el. Egy Spener nevű orvos beszédében azt mondta, hogy a nők mai ruhája nagyon hátráltatja a nőemancipáció mozgalmát; praktikus egészségi és erkölcsi okokból elítéli a ruhák mai formáját. A szoknya megnehezíti a járást és felkavarja a port, különösen elítélendő az alsószoknya, amelyet a 16. század azért talált fel, hogy széleseeknek látszassanak a csipők. De a legártalmasabb toilette darab a — fűző. A szónok egy medici Vénusz-szobron demonstrálta a fűző ártalmasságát. Milyen nagy volt csak nemrég is a harc a fűző ellen és mit használt? Semmit. A mostani generáció már nem is nélkülözheti teljesen a fűzőt, mert hátizmai már rendkívül elkorcsultak. De ha a fiatalságot te-gyakorlattal edzik, ez már meglehetősen fűző nélkül. Az ingnek mai formájában semmi értelme nincs, angol kombináció sokkal ajánlatosabb. Egyszerű hajviseletet ajánl s a sütővas száműzetését. A szónok ezután a kalapok, hajtűk, fáttyolok ellen kelt ki és — óriási tetszést aratott. Utána viszonzásul Práesz Szeraszony a férfiruhatat hordta le, elmondta, hogy a férfiruha minden, csak nem esztétikus, és hogy a nők, ha lemondanak is mai viseletükről, férfiruhat nem fognak fölvenni. Práesz

a-szony is nagy tetszést aratott. A legnagyobb tetszést azonban Karsten kisasszony érdemli, aki fájdalmasan emlékezett meg a ruhakérdés ama legsomorubb részéről, hogy az asszony tisztára rabzolganője — a szabónőjének.

Legujabb brillant-ékszerek u. m. kar-kötők, gyűrűk, fülbevalók, haj-, mell- és nyaktűk, továbbá valódi arany, ezüst uri női órák és láncok valamint valódi ezüst és china ezüst iparművészeti tárgyak és különféle ékszerek igen dúz választékban és igen mérsékelt áron kaphatók **Schönwald Imre** ékszer-gyárosnál Pécsen, Király-u. hatyru épület. Kivánságra fenti czég minden-hová választékot beküld.

Felhívás előfizetésre.

Az évnegyed közeledte alkalmából föl, hívjuk a „Pécsi Figyelő“ olvasóit elő-fizetéseiknek minél előbb való megújítására.

A „Pécsi Figyelő“ a jövőben is, miként a multban, tántoríthatlanul kitart a függetlenségi és 48-as párt eszméi és programja mellett. Közél negyedszázados pályafutásunk fölment bennünket a bővebb önajánlástól.

Különösen érdekesnek ígérkezik a közelgő évnegyed az olvasó közönségre nézve a mennyiben a választások valószínűleg ebben az időben fognak végbemenni. A „Pécsi Figyelő“ semmi áldozatot nem ki-

mél, hogy minden irányból, de különösen a vármegye választási mozgalmairól, gyors és pontos értesítést hoshasson.

A „Pécsi Figyelő“ tartalma és beosztása marad a régi, hivatásos ujságírók által előállítva. Közleményeink mindig aktuális eszméket ölelnek fel és meggyeszte visszhangra találnak.

Olvasóink szaporodtával kiadóhivatalunk napról-napra igyekszik a lap színvonalát emelni, egyre gazdagabb hírvivat és távirati rovat állván a közönség rendelkezésére, a miben nagyszámu vidéki és fővárosi tudósítók járnak a szerkesztőség kezére.

Mióta a „Pécsi Figyelő“ napilap lett, olvasóink páratlan felkarolása tette lehetővé, hogy folyton haladva, ma már lapunk a legjobban szerkesztett vidéki lapok közé tartozik.

Teljes bizalommal kérjük tehát olvasóinkat, hogy az előfizetési díjakat mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Szerényebb körülmények közt lévő híveink számára a jövőben is fentartjuk a heti kiadást, melynek előfizetési ára negyedévenként csak **75 kr**; míg a napilap negyedévenként **2 frt 50 kr**.

Hazafias tisztelettel

„Pécsi Figyelő“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Művészet, irodalom.

○ **Kossuth Hírlapja.** Október 4-én új lap jelenik meg Budapesten. A nép számára szerkesztett hetilap lesz ez, a fenti címmel a **Kossuth Ferenc** adja ki, felelős szerkesztője pedig **Hentaller Lajos** lesz, **Kossuth Ferenc** a következő előfizetési felhívást teszi közzé: „Magyar hazánk ereje abban az osztályban van, mely dolgozik, termel, iparkodik; reggel korán kel, este fáradtan fekszik és ideje pihenni, hírlapot olvasni csak egyszer egy héten van. Ez osztály romlatlan; a közszellem súlyos nem érintette; szeretni tud még hazát és családot; lelkesedni tud még; vannak még eszményképek egyszerű, egyenes, becsületes szívében. Ez osztály szászerei virágokat szór-nak utamba, valahányszor közibük megyek; — köyes szemekkel szoritják meg kezemet; szeretnek, mert öröklött nevem lelkükben egy emlék, egy eszme; a szabadság, a függetlenség, a jólét, a honsszerelem, az emberi hála eszméje. Szabadságharcunk dicső korszakában ez osztály tudott vérszeni névtelenül a hazáért: ez osztály küzd és fog küzdeni a jövőben a magyar függetlenségért! Magyarország nem a palotákban van, de ott van a szerény tűzhelyeknél, hol a honsszerelem még nem lett egy üres szó és az anya, mikor dadogni tanítja gyermekét, megtanítja egy névre is, mely lelkében össze van forrva a függetlenség s a szabadság eszméjével. Ez

— Diána hopp! Diána, jer ide!!

Ideje volt.

Az erdőből egy óz tört elő, nyomában egy hatalmas uj-fundlandi. Nagy, erős, bogárfekete hosszuszörű állat, de a mely már ott járt a repülő, remegő állat mellett.

Liána ajkán most rémulve tört ki az ujjabb kiáltás.

— Diána, Diána, nem szabad! Jer ide!

És futva szaladt elébe.

Az erdő-fái közül most egy férfi lépett elő. A remegő állat ép ott iramlott el előtte.

Egy lövés dördült el s a következő pillanatban Liána és az új jövevény egyszerre értek oda az elöset állathoz, melyre, a kutya dühösen rávetette magát.

A kis, karcsu csaknem sovány asszony ökölbe szoritott kezekkel esett neki az ebnek; ütötte, verte, míg az el nem hagyta a vérében heverő állatot s szükkölve, alázatosan csuszott a lábai elé.

Ez a megbánás, ez a félelmes alázatosság csak még jobban felhevítette az asszonyt.

Kis lábaival kezdte rugdosni, haragos szavakkal illette.

— Te fenevad, te vérengző bestia, te. Te tigris-taj, te hiénabőrbe bujt átkozott dög! Mit tettél? Pfuj!...

És a hatalmas állat szükkölve tűrte az ütéseket, a rugásokat, odacsuszott asszonya elé s megnyalta a kis lábat, a melyik megrugdosta.

Az idegen végre megszólalt.

— Ne bántsa asszonyom. Nem ő hibás, hanem én.

Liána csak most vette észre. Ránézett.

Magastermetű, erőteljes fiatal ember állt előtte.

Egy asszony története.

— REGÉNY. —

IRTA:

HONTHY ISTVÁN.

Pécs, 1896.

A „PÉCSI FIGYELŐ“ KIADÁSA.

ostálylyal óhajtok én hetenkint érintkezni. Pártom kívánságának engedek, de szívem vonalmát is követem, mikor megindítom lapomat, mely folytonos kapocs lesz köztem és azok között, kik engem mint a távolból hazatérő testvért, forró szeretettel fogadtak. Lapom a tiszta függetlenségi és 48-as párt elveit fogja változatlanul fentartani és hirdetni. E párt oly közel állott Atyámhoz, a magyar nép atyjához, hogy beállhattam sorába, atyám emlékét, tanait, elveit hiven és szeretettel ápolva lelkemben. Egyedül az inkompatibilitás elvét temettem el a kedves halottal, minden más elve újra él bennem újra él abban a pártban, melyhez tartozom. Beállhattam e pártba anélkül, hogy hűtlenné lettem volna negyvennégy évre terjedő hontalanságom elveihez, mert mesterem és Atyám is azt tanítá, hogy lehet, szabad és kell is megpróbálni azt, kiviható e hazánk önállósága és függetlensége békés és törvényes eszközökkel? Lapom tehát Magyarország állami önállósága és függetlenségeért fog küzdeni követelni fogja a függetlenség minden kellekeit, az önálló külügyet, pénzügyet, hadügyet, vám, kereskedelmi és bankügyet. A szabadság elvesztését, a függetlenség elkobzását úgy tekintik az emberek, mint a bűnösek büntetését; és ami egyeseknek büntetés, nem lehet üdvös egy nemzetre nézve, mely nem más, mint az egyesek összessége. Senki se tűri azt, ha hátsónál szomszédja parancsol; egy nemzet sem tűrheti. Szabadság, haladás, jólét, önállóság, függetlenség politikai

és anyagi téren; — ez eszmék fejesik ki lapomnak célját. Semmit személyes érdekből, mindent a közérdekért, mindent az elvekért és az elvek ellen; becsületes egyenesség, nyílt járás az egyenes úton, következetesség, tisztesség, törthetetlen munkásság, erély, és elhatározás; — ez eszmék fejesik ki lapomnak irányát. A ki hisz a haza jövőben, hisz elveinkben, biszik irányunk helyességében, lépjen e lap útján szellemi viszonyba velem. Egyszer egy héten fogunk egymással érintkezni, de úgy, mint magyar emberekhez illik, kik biznak egymásban, biznak a haza jövőjében, a nemzeti erejében, jognak és igazságnak diadalában." A lap ára negyedévre 1 frt lesz; kiadóhivatala Budapesten VIII. ker. Jóssef-körut 47. szám alatt van.

Közgazdaság.

□ Drágább a petróleum. Valóságos rablóhadjárat az, melyet a gyárosok és a nagykereskedők viselnek a közönség kipusztítására. Kieszelték, hogy szövetkezve, egyetértően járnak el. Összeálltak a malomtulajdonosok s kimondották, hogy ennyivel és annyival fölemelik a liszt árát s alább nem adják, bármily olcsó lesz is a gabona. Így tettek a sör- és vasgyárosok is s a kormány tűri, sőt előmozdítja a nép kirablását, pedig kötelessége volna törvényt hoznia, mely a hazai gyárosoknak eltiltaná a külföldiekkel való uszorasszövetkezést. Hogy mily égetően szükséges ez a törvény, mutatja az, hogy

most már a petróleum árát is fölverik hasonló szövetkezéssel, vagy a mint ők nevezik: kartellel, ringgel; mert az „osztr. magyar“ petróleum-szövetkezet ugyancsak „dolgozik“, azaz tárgyalásokat folytat az árak felemelése végett. S e tárgyalások előrelátható eredménye már is bekövetkezett: a kartell kimondotta, hogy a petróleumárakat métermázsánként 50 krral fölemeli. A gyárak levélben fogják erről értesíteni vásárlóikat s e levelekben „fentartják maguknak“ azt a jogot, hogy az árak felemelését tovább folytassák. — Megbízható hírek szerint a gyárak tartván attól, hogy a folytonos áremelések a petróleum nagykereskedőket tiltakozásra fogják bírni, a legujabban egyezsége léptek nagyobb vásárlóikkal a vevőközönség közös kiákmányolása céljából. Az egyezés szerint a nagykereskedők teljes összegében behajtják a közönségtől az áremelkedés révén támadt többletet s ezt a többletet utóbb a gyárakkal felerészben megosztják. — A kormány tétlensége következtében tehát mind cifrában fejlődik a zsaroló gazdálkodás.

□ Magyarország földművelési térképe. A pénzügyminiszter az országos kataszteri felmérés némely eredményeinek az ezredéves ünnepi oktatások sorában való bemutatása céljából a legujabb felmérések és hivatalos adatok szerint az egész országban létező mívelési ágakat színezetten feltüntetve és az ezek által elfoglalt területeket, megyék szerint kataszteri holdakban, illetve hektárookban egészben, valamint egymáshoz viszo-

I.

A nagy erdő lombesőtere alatt egyszerre hangos csaholás verte fel a csendet.

A csaholás mindig közelebb-közelebb jött a tisztás felé, a hol egy csörgedező patak partján ült Liána.

Liána, egy karcu, csaknem sovány kis asszonyka, könnyű nyári öltözetben. Félig fekvő helyzetben bámult bele a patak tovasurranó habjainak játékába, de különben minden figyelem, minden érdeklődés nélkül. Ha egy-egy fűrg halacsa felütötte a visból a fejét, vagy ha egy tovasurranó fecske felverte szárnyával a habokat, nem vette észre. A kezében egy bokrétát tartott erdei vadvirágokból kötözve, de csak úgy szokásból. Nem emelte fel, hogy illatát élvezze, sőt arra sem méltatta, hogy leveleit egyenkint szakgassa szét piciny, fehér fogai között, a mi olyan rendes szokása az unatkozó asszonyoknak.

Pedig bizonyosan unatkozott. Unta a csendet, a magányosságot, a mit legjobban mutatott az, hogy a mint az erdőben megcsattant a csaholó hang első hullámverése, egyszerre talpraszókött és figyelve hallgatott, arrafelé irányítva szemét, a honnan a csaholás hallatszott.

És megcsendült piciny ajkán a kiáltás.

nyitva és % ban kimutató átnézeti táblázattal ellátva. »A magyar szent korona országainak földmívelési térkép,«-ét 1,900.000 mértékarányban elkészítette. E két lapból álló térkép a m. kir. államnyomdánál, esetleg az eladás közvetítésével megbízandó könyvtársoknál példányonként két (2) forintért beszerezhető.

TÁVIRATOK.

— **Pártértekezéslet.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az Ugron-párt tegnap esti értekezésletén Szalay Károly kérdezte, vajjon létrejött-e a másik párt-árrnyalattal a választásokra vonatkozó modus vivendi? Ugron Gábor azt felelte, hogy Kossuthtól még nem kapott végleges választ. Ezek után elhatározták, hogy az ujoncozási javaslatot nem fogadják el.

— **Csődbe került „Konstantinápoly.“** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A „Konstantinápoly Budapest“ című vállalat nagyobb hitelezői moratoriumot akartak adni a fizetési zavarokba jutott vállalatnak, de három kisebb hitelező összesen 1800 frt erejéig csődöt kért azzal az indoklással, hogy a vállalat ellen 39 kifizetetlen követelés van.

— **A Vaskapui ünnepségek.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ma reggel zimankós időben érkeztek a meghívott vendégek Orsovára. Az egész város lobogódiszben van és nagy aggodalomban, hogy a rossz idő a király fogadtatását elrontja. Ma délelőtt 10 órakor érkeztek Fehérváry, Bánffy Dezső, Wlassics miniszterek és a többi miniszterek egy másik vonaton, 11 órakor jöttek egy harmadik vonaton a diplomaták. Dél felé, mikor a király megérkezett, az idő is kiderült és festői képet nyújtott az óriási tömeg, mely a király fogadására összesereglett. Délután érkezett a román király, akit királyunk, mint házigazda fogadott.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1896. évi szeptember 26. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermérszéként számítatnak.

Buza új 6.10—5.80; kétszeres új 5.20—5.—
roza új 5.—4.80; árpa őszi 3.20—3.—; tavaszi 4.60—
4.40; zab tavaszi 4.70—4.50; búkköny 4.—3.90;
kukorica ő 4.40—4.30; kukorica új 3.80—3.20;
széna 1.60—1.40; szalma 1.10—1.—

Klaálat: erős, mintegy 400 gabona-kocsi volt a piacon

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TALP JÓZSEF
kiadó.

NYILT-TÉR+)

Legfinomabb

kárpáti juhturót

kis bődönökben 45—50 krig ajál:

NICK A. K. Pécs,

a bazár udvarban és király-utca 3. sz.



Iskolás fiuknak

3—8 éves gyermekeknek való
gyermeköltöny fr. 3.25
„ köpeny fr. 5
Diszes kivitelben.

9—12 éves gyermekeknek
gambettaöltöny 5.50, köpeny 6 fr.

12—16 éves fiuknak
fiuöltöny 6 frt, fiuköpeny 7.50.

Dús választék férfiruhák, felöltők,
köpenyek, őszi öltönyök, téli kabátok,
városi és utazó bundákból.

Vizhatlan Loden esőköpenyek 8 frittól fellebb.

Szilárd kiszolgálás, határozott árak.
Mérték utáni megrendelések gyorsan,
pontosan és olcsón.

ZENTLER-féle

cs. és kir. szab. udvari férfi és gyermekruha gyár raktára
PÉCSETT.

Király-utca Bazarépület,
a városházával szemben.

Ügynök

ki a női divat, vászonáru és fehérnemű szakmában jártas Pécs és vidékén magán (privát) vevőknél jól bevezetve, kedvező feltétel mellett bpesti czégnél alkalmazást nyer. Ajánlatok eddigi működés megadásával J. F. 50 Bpest főposta restante.



13165. sz.
évkvi 1896.

Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Pap Mihály végrehajthatónak, Domonkos János és neje Kasson Verona végrehajthatászenvedett ellen 137 frt 85 kr tőkekövetelésés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a pécsváradai kir. járásbíróóság területén levő, Berkesd község határában fekvő a berkesdi 164. sz. tjkvben felvett I. 1.—18. srsz. 3/8 telekre, 3. sz. házra, 1940 forint becsárban az árverést elrendelte, a hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1896. évi október hó 30. napján d. e. 10 órakor Berkesd községben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 194 forintot készpénzben, vagy az 1881-dik évi november hó 1 én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképez értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, a kir. törvényszék tlkvi osztályánál 1896. évi július hó 4. napján.

Lukrics István

kir. táblai bíró.

Vincellér-kertész

állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

LEGOLCSÓBB ÁRAK.

Üzlet megnyitás.

Laskay Á. Sándor, Ferenciek-utca 2. szám (Sipőcz-ház)

az oroszlanhoz.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy
Ferenciek-utca 2. szám alatt (Sipőcz-ház) egy

rövid, kötött áru és fehérnemű üzletet

nyitottam. Első rangu gyárakkal való összeköttetésem alapján azon helyzetben vagyok, miszerint t. vevőimet a legolcsóbb árak mellett kiszolgálhassam, kérem a n. é. közönség becses pártfogását.

Laskay Á. Sándor

Ferenciek-utca 2. szám (Sipőcz-ház)

AZ OROSZLÁNHOZ.

SZOLID KISZOLGÁLÁS.

Karácsonyi ajándékul a „Pesti Hirlap“ nagy képes naptára.

PESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Példányszám 50,000.

Mutatványszámokat ingyen.

MUNKATÁRSÁK:

Jókai Mór. Mikszáth Kálmán, Dr. Kenedi Géza felelős szerkesztő, Borostyáni Nándor, Kozma Andor (Koboz), Morgenstern Gusztáv, Murai Károly, Sas Ede, Kóbor Tamás stb.

Előfizetési díj:

CSAK		PÁRIZSI DIVATTAL	
PESTI HIRLAP		EGYÜTT	
Egy évre	14.—	Egy évre	18.—
Fél évre	7.—	Fél évre	9.—
Negyed évre	3.50	Negyed évre	4.50

Minden hónapban jegyzéknapló

Kiadóhivatal: Budapest, váci-körút 78. szám.

Báli, menyasszonyi öltözetek

Egyszerű öltözetek párisi izléssel.

MUTATVÁNYSZÁM INGYEN.

PÁRISI DIVAT

Megjelenik hetenként egyszer.

SZINES, ÉLŐ MODELLEK UTÁN KÉSZÜLT FÉNY-NYOMATU KÉPEKKEL,
SZABÁSRÁJZOK, KÉZIMUNKÁK, ILLUSZTRÁLT REGÉNYEK STB.

Takarékosság izlés mellett

Kimerítő magyarázat.

LEGSZEBB ÉS LEGOLCSÓBB MAGYAR DIVATLAP.

Előfizetési díj:

CSAK		PESTI HIRLAPPAL	
PÁRISI DIVAT		EGYÜTT	
Egész évre	8.—	Egész évre	18.—
Fél évre	4.—	Fél évre	9.—
Negyed évre	2.—	Negyed évre	4.50

Kiadóhivatal: Budapest, váci-körút 78. szám.